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ПЕРЕЧИСЛЕНИЕ ПЕНСИОННЫХ И СОЦИАЛЬНЫХ ВЗНОСОВ 
САМОСТОЯТЕЛЬНО ЗАНЯТЫМИ

Самозанятый, 

зарегистрированный 

как ИП

%

Сам уплачивает за себя ИПН 

+ социальные отчисления + 

пенсионные взносы 

+
в случае наличия 

работников

Уплачивает «Единый 

платеж»

Самозанятый, 

зарегистрированный 

как ИП (уплачивает в 

пользу работников)

Фрилансер, 

оказывающий услуги по 

договору ГПХ юр. лицу

Налоговый агент уплачивает 

за фрилансера ИПН + 

социальные отчисления + 

пенсионные взносы 

Самозанятый, без 

регистрации в качестве 

ИП и без ГПХ 

Может уплачивать Единый 

совокупный платеж (ЕСП), в 

т.ч. ИПН, ОПВ, ВОСМС, СО



ЕДИНЫЙ СОВОКУПНЫЙ ПЛАТЕЖ (ЕСП). ТЕКУЩЕЕ СОСТОЯНИЕ.
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В соответствии с налоговым законодательством действующим механизмом доступа самостоятельно

занятых граждан к пенсионному обеспечению, социальному и медицинскому страхованию в РК

является ЕСП, введенный в Казахстане с 2019 года в формате специального налогового режима.

Структура и размер ЕСП:Плательщики ЕСП:

физические лица

(самостоятельно

занятые) без

регистрации в качестве

индивидуального

предпринимателя

1 МРП (в 2023 г. – 3450 тг)
в городах республиканского значения 

и областного значения, столице

0,5 МРП (в 2023 г. – 1725 тг)
в других населенных пунктах

Требования к плательщику:
 уплата ЕСП;

 неиспользование труда наемных работников;

 оказание услуг только физ.лицам, которые не являются

налоговыми агентами, и (или) реализация только

физлицам, не являющимся налоговыми агентами,

сельскохозяйственной продукции личного подсобного

хозяйства собственного производства, за исключением

подакцизной продукции;

 размер дохода за календарный год не должен превышать

1175-кратный размер МРП.

Преимущества уплаты ЕСП:

плательщики ЕСП участвуют в системе обязательного

социального и медицинского страхования, а также в

обязательной накопительной пенсионной системе

периоды, за которые уплачивается ЕСП, включаются в

трудовой стаж, учитываемый при расчете размера

государственной базовой пенсии.

ЕСП можно уплатить заранее за будущие периоды, но

нельзя за прошлые.!



Открытые (новые) ИПС, в тыс. ед.
Открытые (новые) ИПС в разрезе муж. и 

жен., в тыс. ед.

Активные ИПС, открытые впервые в 2020 г. за 

счет уплаты ЕСП, в тыс. ед. 
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Открытые (новые) ИПС в разрезе 

города/села, в тыс. ед.

Активные ИПС - плательщики ЕСП (как 

минимум 1 взнос в отчётном году), в тыс. ед.

Активные ИПС – плательщики ЕСП (по 

регулярности взносов), в %

* для физических лиц, проживающих в городах республиканского 

значения, столице и областного значения

** для физических лиц, проживающих в других населённых пунктах
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ЕДИНЫЙ ПЛАТЕЖ (ЕП)

ЕП: добровольная альтернатива стандартного способа расчёта целого ряда налоговых

платежей, осуществляемых работодателем

Дата введения: с 1 января 2023 года

Плательщик ЕП: ИП (упрощенная декларация) и производители сельскохозяйственной продукции за наемных

работников

Цель: снижение налоговой нагрузки с фонда оплаты труда

37% 20% Ранее работодатель уплачивал за работников (с доходов

работников) 5 видов платежей, размер которых доходил до 37%

5 платежей:

ОПВ

СО

ОСМС

ВОСМС

ИПН

Единый

платеж

Ставка ЕП фиксированная, ее размер будет 

поэтапно увеличиваться с 2023 по 2028 г. : 

2023 год – 20% 

2024 год – 21,5% 

2025 год – 23,8% 

2026 год – 24,8%

2027 год – 25,8%

2028 год – 26,3%

Изменение ставки с 

учетом введения 

ОПВР с 2024 года и 

роста ставки 

отчислений в ГФСС

ЕДИНЫЙ ПЛАТЕЖ НЕ ЗАМЕНЯЕТ СОБОЙ ЕСП!
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ЕДИНЫЙ СОВОКУПНЫЙ ПЛАТЕЖ (ЕСП): ПРОБЛЕМАТИКА

Действие ЕСП как налогового режима для самостоятельно занятых граждан

предусмотрено Налоговым кодексом только на 5-летний период – с 2019 по 2023 гг.

- кроме ЕСП, никакого другого механизма для охвата самостоятельно занятых лиц (без

регистрации в качестве ИП) нет

- Единый платеж не заменяет собой механизм ЕСП, а является лишь альтернативой

стандартного способа расчёта целого ряда налоговых платежей осуществляемого

работодателем (ИП) за наемных работников

- с 2024 г. значительное число самозанятых граждан утратит доступ к системам

пенсионного обеспечения и социальной защиты

Любое нововведение требует время.

При внедрении механизма ЕСП мало кто понимал полезность данного механизма.

По истечении 5 лет люди только начинают узнавать и осознавать полезность ЕСП,

интересоваться и делать более регулярные отчисления в рамках ЕСП.

!

2019         2023 гг. 



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!


